

РОССИЯ
Федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение
высшего образования
«ИРКУТСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ
МЕДИЦИНСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ»
Министерства здравоохранения
Российской Федерации
(ФГБОУ ВО ИГМУ Минздрава России)
664003, г.Иркутск, ул.Красного Восстания, 1
телефон 24-38-25, факс 24-38-25, 24-35-97
e-mail: rektorat@ismu.baikal.ru
www.ismu.baikal.ru

11.11.2019 № 1704/18

на № _____

УТВЕРЖДАЮ

Ректор ФГБОУ ВО «Иркутский
государственный медицинский
университет Министерства
здравоохранения Российской
Федерации д.м.н., профессор

Игорь Владимирович Малов
«11» ноября 2019 г.



ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения
высшего образования «Иркутский государственный медицинский университет»
Министерства здравоохранения Российской Федерации о научно-практической
ценности диссертации Шишкиной Марии Алексеевны
«Микозы стоп у пациентов с рецидивирующей рожей нижних конечностей»,
представленной к защите на соискание ученой степени
кандидата медицинских наук по специальности
14.01.10 – кожные и венерические болезни

Актуальность темы выполненной работы, ее связь с планом медицинских отраслей работы

Диссертационная работа Шишкиной М.А. посвящена исследованию пациентов с микозами на фоне рецидивирующей рожи нижних конечностей.

Актуальность избранной темы не вызывает сомнений и заключается в том, что рост заболеваемости микозами стоп не имеет тенденции к снижению, а частота заболеваемости рецидивирующей рожей нижних конечностей ежегодно растет. Большую роль играет и сопутствующая соматическая патология, которая является фактором способствующим

развитию, как микозов стоп, так и хроническому рецидивирующему характеру течению рожи нижних конечностей.

Длительное упорное течение и низкая эффективность стандартных схем антимикотической терапии определяет необходимость поиска эффективных вариантов комплексного лечения микозов стоп у больных с рецидивирующим рожистым воспалением.

Диссидентанткой был проведен ряд исследований, ориентированных на комплексную оценку причин развития, характера течения и эффективности терапии микозов стоп у пациентов с рецидивирующей рожей нижних конечностей; а также проанализированы указанные патологии как коморбидные состояния.

Всё вышеперечисленное позволяет утверждать, что оптимизация терапии микозов стоп у пациентов с рецидивирующей рожей нижних конечностей на основании комплексной оценки клинических данных и показателей состояния микроциркуляторного русла является весьма актуальной темой диссертационного исследования.

Диссертационная работа Шишкиной М.А. «Микозы стоп у пациентов с рецидивирующей рожей нижних конечностей» выполнена в соответствии с планом научно-исследовательской работы ФГБОУ ВО «Новосибирский государственный медицинский университет» Минздрава России номер государственной регистрации 012014611914.

Оценка новизны, достоверность и ценность полученных автором результатов

Диссидентанткой получены новые данные, касающиеся особенностей течения микозов стоп и рецидивирующей рожи нижних конечностей при сочетанной патологии: определены преобладающие клинические формы микозов стоп и рецидивирующей рожи; определен спектр возбудителей грибковой патологии и доказана высокая частота ассоциации *Trichophyton rubrum* с дрожжеподобными грибами *Candida albicans*.

Диссидентантом впервые применялся метод капилляроскопии для оценки показателей микроциркуляторного русла у больных с микозами стоп и

рецидивирующей рожей нижних конечностей. Это позволило определить превалирующий тип нарушения микроциркуляции кожи у пациентов с сочетанием микоза стоп и рецидивирующей рожи нижних конечностей и, на основании этого, разработать рекомендации по оптимизации терапии лечения данной категории пациентов.

Показано, что, при наличии хронической рецидивирующей рожи нижних конечностей, комплексная терапия микозов стоп, включающая применение магнитотерапии в сочетании со стандартными методами лечения, способствует значительному улучшению показателей состояния микроциркуляции и микроциркуляторного русла. Это обосновывает целесообразность сочетанного применения антимикотиков и магнитотерапии

Достоверность данных, полученных в ходе выполнения диссертационной работы, обеспечена достаточным количеством пациентов, включенных в исследование, формированием контрольных групп пациентов, использованием адекватных методов исследования, а также применением компьютерной программы для статистической обработки полученных данных.

Таким образом, полученные автором результаты убедительно демонстрируют новизну и обоснованность сформулированных выводов и практических рекомендаций по использованию результатов исследования.

Обоснованность научных положений и выводов

В своей работе автор корректно использует известные научные методы обоснования научных результатов, выводов и рекомендаций. Изучены и проанализированы достижения и теоретические положения других авторов по вопросам клинического течения микозов и рожи нижних конечностей, а также применения методов капилляроскопии, что подтверждается глубоким изучением отечественной и зарубежной литературы. Получено объективное представление о состоянии изучаемой проблемы, определена цель, задачи, методы исследования.

Результаты диссертационного исследования основаны на достаточном количестве материала для получения достоверных результатов и выводов. Выводы и научные положения, полученные в результате исследования, корректны и аргументированы.

Соответствие содержания диссертации паспорту специальности

Область диссертационного исследования соответствует паспорту специальности 14.01.10 – кожные и венерические болезни (медицинские науки), а именно пункту 3 – «Современные клинические проявления кожных и венерических болезней, их роль в комплексной диагностике. Выявление связи поражений кожи с заболеваниями других органов и систем. Клинико-лабораторные параллели при кожных и венерических болезнях. Совершенствование диагностики дерматозов с использованием клинических, лабораторных, функциональных и других методов исследования. Дифференциальный диагноз дерматозов и инфекций, передаваемых половым путем» и пункту 4 – «Совершенствование лечения кожных и венерических заболеваний на основе последних исследований по их этиологии и патогенезу. Новые методы и схемы лечения дерматозов современными медикаментозными средствами, физиотерапевтическими процедурами, диетой, психотерапевтическими воздействиями. Санаторно-курортное лечение. Реабилитационные мероприятия. Разработка новых критериев излеченности».

Значимость результатов для медицинской науки и клинической практики.

Научная и практическая ценность данной работы определяется полученными данными о том, что у пациентов с микозами стоп и рецидивирующей рожей нижних конечностей определялась ассоциация *Tr. rubrum* с дрожжеподобными грибами *C. albicans*, в 2 раза чаще, чем у пациентов с микозом стоп без рожистого воспаления. Это, в свою очередь,

доказывает целесообразность применения антимикотиков широкого спектра действия.

Результаты капилляроскопии сосудов ногтевого ложа убедительно доказали, что нарушения микроциркуляции у пациентов с микозом стоп и рецидивирующей рожей нижних конечностей достоверно отличались от таковых при монопатологии рассматриваемых заболеваний: для сочетанной патологии характерен спастико-атонический тип нарушения микроциркуляции кожи, для микоза стоп – атонический, а для рожи – отсутствие нарушений. Полученные результаты служат применения магнитотерапии в комплексной терапии пациентов с микозами стоп и рецидивирующей рожей нижних конечностей.

Предложенный диссидентанткой комплексный метод лечения микоза стоп с применением магнитотерапии позволил добиться улучшения показателей микроциркуляции в коже, а также повысить частоту клинического и микологического излечения по сравнению со стандартной терапией.

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертации

Совокупность полученных результатов диссертационного исследования демонстрирует, что при выявлении микоза у пациентов с рецидивирующей рожей нижних конечностей рекомендуется проводить микроскопическое и культуральное исследование на грибы, с целью определения вида возбудителя и, в зависимости от этого, осуществлять подбор антимикотической терапии.

Пациентам с микозами стоп и рецидивирующей рожей нижних конечностей рекомендуется проводить капилляроскопию сосудов ногтевого ложа. При спастико-атоническом типе изменений микроциркуляции рекомендуется в комплексную терапию микоза и стандартную терапии рожи включать магнитотерапию по 10-15 процедур ежедневно. Данный метод

может применяться для лечения микозов стоп у пациентов с рецидивирующей рожей нижних конечностей в лечебно-профилактических учреждениях как дерматовенерологического, так и инфекционного профиля.

Публикации.

По теме диссертации опубликовано 6 научных работ, в том числе 3 статьи в научных журналах и изданиях, которые включены в перечень российских рецензируемых научных журналов, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученых степеней доктора и кандидата наук.

Соответствие автореферата содержанию диссертации.

Автореферат полностью отражает основное содержание диссертации и отвечает требованиям п.25 Положения о присуждении ученых степеней.

Принципиальных замечаний к работе нет.

Заключение.

Диссертация Шишкиной Марии Алексеевны «Микозы стоп у пациентов с рецидивирующей рожей нижних конечностей», представленная к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности: 14.01.10 – кожные и венерические болезни, является законченной научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований, содержится решение актуальной научной задачи - оптимизации терапии микозов стоп у пациентов с рецидивирующей рожей нижних конечностей на основании комплексной оценки клинических данных и показателей состояния микроциркуляторного русла.

Диссертационная работа Шишкиной М.А. по актуальности, научной новизне, практической значимости и достоверности полученных результатов, полноте изложения и обоснованности выводов соответствует требованиям

пункта 9 Положения о присуждении ученых степеней (Постановление Правительства РФ от 24.09.2013г. № 842, ред. от 21.04.2016 г.), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а автор работы заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.10 – кожные и венерические болезни.

Отзыв заслушан, обсужден и одобрен на заседании кафедры дерматовенерологии и косметологии ФГБОУ ВО ИГМУ Минздрава России (протокол № 3 от 05 ноября 2019 года).

Отзыв составил:

Заведующий кафедрой
дерматовенерологии и косметологии
ФГБОУ ВО ИГМУ Минздрава России
д.м.н., профессор

A. Ilysohin

Андрей Игоревич Якубович

664003, г. Иркутск, ул. Красного Восстания, 1
Тел.: +7 (3952) 24-08-26
e-mail: rektorat@ismu.baikal.ru

Подпись А.И.Якубовича заверяю

Ученый секретарь Ученого Совета ФГБОУ ВО ИГМУ
Минздрава России, д.м.н., профессор

M. Seminsky И.Ж.Семинский

